

重庆恐龙家族再添新成员

三江马门溪龙获正式命名

●该化石标本发现于晚侏罗世的上沙溪庙组地层中,距今约1.6亿年

●依据骨骼重建,它的复原体长可达24米,是迄今为止在重庆发现并命名的体型最大的恐龙之一

●马门溪龙类素有“亚洲第一龙”之称,以颈椎数最多、颈部最长著称,是中国最具代表性的蜥脚类恐龙类群之一

本报讯(新重庆-重庆日报记者 申晓佳)重庆又命名了一种新恐龙——体长24米的三江马门溪龙。12月11日,记者从重庆市规划和自然资源局获悉,12月8日,由该局主持完成的一项恐龙研究成果形成论文,在国际权威学术期刊《Scientific Reports》(《科学报告》)上在线发表,正式将重庆合川地区发现的大型恐龙化石命名为三江马门溪龙。

据了解,今年8月,重庆古生物研究院面向社会征集古生物命名,最终选中了“三江马门溪龙”。依据骨骼重建,它的复原体长可达24米,是迄今为止在重庆发现并命名的体型最大的恐龙之一。模式标本(即本次研究的三江马门溪龙化石材料)和复原骨架模型已在重庆自然资源科普馆大厅展出。

“三江”一名源自化石发现地——重庆市合川区,位于嘉陵江、涪江与渠江三江交汇处。该化石标本发现于晚侏罗世的上沙溪庙组地层中,距今约1.6亿年。

得以保存的三江马门溪龙化石材料,主要包括2枚后部颈椎、完整的12枚背椎及5枚荐

重庆已研究命名的恐龙达15种

- ◆ 合川马门溪龙 ◆
- ◆ 上游永川龙 ◆
- ◆ 果壳綦江龙 ◆
- ◆ 磨刀溪三峡龙 ◆
- ◆ 元始巴山龙 ◆
- ◆ 华彩江州龙 ◆
- ◆ 亚洲古奔龙 ◆
- ◆ 巨型永川龙 ◆
- ◆ 江北重庆龙 ◆
- ◆ 普安云阳龙 ◆
- ◆ 普贤峨眉龙 ◆
- ◆ 胫足渝州龙 ◆
- ◆ 长生黔江龙 ◆
- ◆ 枝明潼南龙 ◆
- ◆ 三江马门溪龙 ◆

椎、4枚尾椎,以及左右侧髂骨、坐骨、耻骨,左侧股骨、胫骨和腓骨。

据悉,马门溪龙类素有“亚洲第一龙”之称,其化石在我国分布广、种类多、数量大,以颈椎数最多、颈部最长著称,是中国最具代表性的蜥脚类恐龙类群之一。早在1957年,合川区太和镇就曾发现并命名了合川马门溪龙。时隔近70年,马门溪龙在合川再次被发现,进一步证实了重庆地区恐龙化石资源的丰富性与科学潜力。

重庆古生物研究院副院长代辉介绍,三江马门溪龙具有一些独特的特征,例如后部颈椎和前部背椎的特定位置存在额外的孔;前部背椎的前关节突与横突之间多出一道隔板连接;第3至第7背椎的神经棘-横突板在背部分叉,形成结构复杂的附属凹窝。



▲重庆自然资源科普馆大厅展出的三江马门溪龙复原模型(左)。



▲三江马门溪龙化石发掘现场。
(本栏图片由重庆市规划和自然资源局提供)

详细的骨骼形态对比显示,该恐龙属于马门溪龙类,是该类群中较晚分化的一支,并且与其他马门溪龙属成员亲缘关系密切。

这一独特的化石记录表明,亚洲,尤其是现在的中国西南部,是蜥脚类恐龙多样性研究的热点地区。三江马门溪龙化石记录的发现除了进一步丰富真蜥脚类恐龙早期的分类知识外,还为重建东亚地区晚侏罗世真蜥脚类恐龙的演化历史和古生物地理提供了关键数据。



重庆湾项目正式动工 央地合作共筑“两江四岸”新封面

冬日的南滨路,彩旗飘扬,生机勃发。12月11日,重庆市重点项目、央地合作示范工程——重庆湾项目在南滨路正式动工。

重庆市住房和城乡建设委员会、重庆市规划和自然资源局、重庆市南岸区相关负责人,中国长城资产、融创中国、中建二局、招商银行重庆分行、中信信托等企业代表齐聚一堂,共同见证这一战略级项目扬帆启航。

作为深入贯彻中央城市工作会议精神与市委六届七次全会部署要求的生动实践,重庆湾的动工重启,不仅为重庆“两江四岸”封面重塑注入强劲动力,更成为全国城市核心资产激活与高质量发展的示范样本,书写了央地协同推动城市现代化建设的新答卷。

政企协同聚力 筑牢项目安全屏障

在南滨路畔,重庆湾项目开工现场,市、区相关负责人,中国长城资产、融创中国及建设方代表齐聚,为这座备受瞩目的城市地标启幕。

“重庆湾项目涅槃重生,是‘有为



重庆湾项目意向图



重庆湾项目动工仪式现场

政府和有效市场’有机结合的成功典范,是央渝合作的标志性成果。项目的落地将会极大地推动南岸城市价值提升,助力南岸城市发展能级持续跃升。”南岸区相关负责人在开工仪式上表示。此前,在项目面临挑战的关键时刻,南岸区政府通过组建工作专班,精准施策,制定重组方案,最终创造了

全市首例通过市场化路径达成债务重组的成功案例。

中国长城资产作为金融“国家队”的一员,则为项目带来了至关重要的信用支撑与资金安全保障。中国长城资产重庆分公司总经理黎明表示:“盘活重庆湾项目,是中国长城资产对国家‘消化存量、提质增量’要求的积极响应,更是作为金融央企不容辞的责任。我们坚信,在各方的精诚合作、共同努力下,重庆湾项目一定能够圆满成功。”更为重要的是,长城资产并非简单的资金提供方,而是运用其专业的金融工具箱,为项目量身定制了综合解决方案,并依托旗下专业平台实施严格的资金监管与过程管控。这种“融资”与“融智”相结合的全周期深度参与模式,如同为重大项目安装了一台“稳定器”,极大增强了市场信心。

项目的最终价值,需要卓越的产品力来兑现。融创中国的加入,正是基于其在高端产品领域历经市场长期检验的强大口碑。“重庆湾项目的顺利开工,是政府、央企、金融机构与企业共同努力和多方联动的成果。”融创中国执行总裁兼成渝区域总裁

张强表示,重庆湾项目是融创进入重庆二十年来最具战略意义的作品。

融创将集结全集团优质资源与核心团队,将多年积累的高端营造经验与创新理念全力倾注,坚决兑现各项承诺,让重庆湾项目成为“两江四岸”的新风景、城市发展的新名片。而从上海外滩壹号院等现象级作品中,市场看到了融创将稀缺地段转化为顶级人居作品的能力。这种能力,是确保重庆湾这片拥有无价景观与历史文脉的土地,其价值能被充分尊重、极致呈现的关键。

业界分析认为,此种“政企协同、央地合作”深度融合的盘活模式,系统性地整合了政策的导向性、资本的稳定性与产品的领先性,为城市重点项目的盘活构筑了坚实的安全屏障与发展确定性,对稳定市场预期、提振行业信心具有积极示范效应。

政策精准领航 推动“两江四岸”封面焕新

当前,我国城市发展已迈入从“增量扩张”转向“存量提质增效”的关键阶段。2025年中央城市工作会议明

确强调,当前和今后一个时期的城市工作,要“以推动城市高质量发展为主题,以坚持城市内涵式发展为主线,以推进城市更新为重要抓手”。

在此背景下启动建设的重庆湾项目,正是对这一国家战略部署的积极响应和具体实践。该项目通过市场化、专业化的路径,成功盘活核心存量资产,重塑城市封面形象,推动城市高质量发展。

从重庆自身来看,“两江四岸”核心区的整体提升,是城市发展的重点工程之一。根据《两江四岸核心区整体提升实施方案》,这片区域承载着建设国际化、绿色化、智能化、人文化现代城市窗口的重任,目标是成为展示山水之城风貌的“会客厅”和承载历史文脉的“风景眼”。重庆湾项目,恰恰位于这个“会客厅”核心位置。

重庆湾的建设,天然具有超越项目本身的意义。南岸区相关负责人在开工仪式上表示,南岸区将进一步完善重庆湾项目周边交通、商业、教育等配套,持续强化服务保障,与各方一道,聚力打造“最美南滨,烟火南坪”。这清晰地表明,它不是一个孤立的楼盘,伴随它的动工建设,重庆“两江四岸”核心区将迎来一次封面重塑与形象焕新。

因此,重庆湾承载的期待是复合的:它将成为高品质滨水生活的示范区,革新山城商业消费格局;要成为文化记忆的新场景目的地,与周边的故宫文物南迁纪念馆、慈云寺等历史遗迹和谐共生;最终,它要成为重庆建设国际消费中心城市、现代化国际大都市的形象窗口与体验客厅。这种定位,决定了它的规划与建设必须秉持最高的标准,融合最前沿的理念。

百万平方米复合大城 打造城市新地标

根据定位和规划,重庆湾这座总建筑面积约百万平方米的“巨轮”,将驶向一个明确的航向:打造集高端居

家人得流感

其他成员多半会被传染?

医生:做好预防措施,就不容易“中招”

■ 新重庆-重庆日报记者 刘一叶

眼下,流感高发,若家人不慎中招,其他成员多半会被传染吗?12月11日,陆军军医大学陆军特色医学中心(大坪医院)疾病预防控制科主任蔡同建在接受记者采访时表示,家庭成员只要做好预防措施,就不容易“中招”。

“之所以有这样的误区,是因为在居家环境中,流感病毒易通过飞沫、接触等方式扩散。”蔡同建说,家人感染流感后,其他成员是否会被传染,取决于个人的免疫力及预防措施,建议可重点做好以下几点:

严格分餐,且餐具做到专人专用,减少唾液传播风险;定时通风换气,每天开窗通风2—3次,每次不少于30分钟;近距离接触必须戴口罩,与感染家人相处时,全程佩戴医用外科口罩或N95口罩;做好清洁工作,

勤洗手且避开污染物;避免直接接触家人的痰液、鼻涕等分泌物,接触后需立即清洁;增强自身抵抗力,保证充足睡眠,避免熬夜劳累,补充蛋白质、维生素,适量轻度运动。

此外,针对市民关心的,是否可以吃奥司他韦预防流感这一问题,蔡同建称,从作用机理看,用奥司他韦来预防流感感染是可行的,但不建议普通市民将其作为常规预防流感的手段。奥司他韦仅对服药期间的暴露有效,停药后保护作用立即消失,不规范使用还可能会增加耐药风险。

“不过,在一些特殊情况下,奥司他韦也可以应急使用。”蔡同建表示,比如,家里人感染了流感病毒且尚在发病期,为了预防65岁以上老年人感染流感,可以考虑按预防剂量服用奥司他韦来预防感染,减少老年人感染概率。

云阳高海拔农村学校 实现供暖全覆盖

本报讯(新重庆-重庆日报记者 刘翰书)近日,寒意浸透了海拔1200米的山峦,云阳县上坝乡红旗小学的校园却是一片融融暖意。六年级学生王诺伊走进教室,将冻得微红的双手轻轻贴在墙边的暖气片上,一股暖流瞬间从掌心蔓延开来——“教室里装了暖气片,下课凑近暖暖手,再也不怕手冻僵了。”窗外寒风凛冽,室内书声琅琅,这一幕正是云阳县高海拔农村学校“暖冬行动”的生动缩影。

近段时间,受冷空气影响,云阳县气温骤降,部分山区气温已接近1℃。为确保师生在冬季正常教学、生活,该县83所高海拔农村学校实现供暖全覆盖,全县农村学校供暖体系已基本建成,并通过“设备维护+安全教育”双重保障,确保师生温暖、安全地度过每一个寒冬。

在上坝乡红旗小学,所有教室

与宿舍的供暖设备早已开放。作为一所留守儿童占比近八成的寄宿制学校,温暖过冬不仅是教学保障,更是细致入微的关怀。

学校教师李鑫焱介绍,除了按时启动供暖,学校还特别为住读生搭配了牛肉、羊肉等食材,帮助学生增强御寒能力。而在学生宿舍,每一组暖气片都加装了防护铁皮,开关时间由生活教师统一管理,既暖心,更安心。

记者了解到,近年来,云阳县累计投入“暖冬补助”近100万元,为高海拔农村学校陆续安装起空调、暖气片、碳晶墙暖等供暖设备。截至目前,83所高海拔农村学校实现供暖全覆盖,全县农村学校供暖体系已基本建成,并通过“设备维护+安全教育”双重保障,确保师生温暖、安全地度过每一个寒冬。

住、先锋商业、文化体验于一体的世界都会人文生活范本。

这一定位,精准回应了新时代城市核心区域发展的需求。现代都市的核心区域,早已超越了单一的商务或居住功能,人们向往的是工作、生活、消费、文化体验无缝衔接的融合场景。重庆湾致力于构建的,正是这样一个充满活力的复合生态系统。

目前,项目已率先启动A3地块的建设。项目秉持国际化视野,以全球知名建筑为思考灵感,联合国内外顶级设计团队进行建筑、景观、空间、精装的全方位打磨,将以198米的整体建筑地标身姿,重塑两江四岸天际线;同步规划巨幕全景舱设计,彰显项目“世界级”的核心定位,力求让重庆湾成为弥足珍贵的城市藏品,成为内陆国际湾区的题眼之作。

与此同时,项目的公共服务配套也已提前谋划。据悉,滨江商业已聘请国内顶尖的商业咨询机构进行整体策划,旨在打破传统商业格局,打造具有话题性与目的地属性的先锋商业领地,营造场景化、沉浸式的消费体验,为重庆的商业蓝图增添崭新的一笔。

而从地理上看,重庆湾被解放碑、江北嘴、弹子石三大中央商务区环绕,坐享成熟的城市配套;从文化脉络上看,它深植于慈云寺、千佛寺等历史遗迹之中,人文底蕴深厚。这种“核心地段+极致景观+深厚文化”的稀有组合,赋予了项目不可复制的基因。

据了解,重庆湾将于2026年初正式亮相。届时,这座矗立在“两江四岸”核心区的城市新地标,将以独特魅力展现重庆风采,该项目将进一步增强重庆的城市吸引力、竞争力和影响力,为重庆加快建设国际化、绿色化、智能化、人文化现代城市注入强大动力,为中国城市高质量发展书写精彩篇章。

刘利

图片由重庆湾提供